

建議在深水埗區推行「抗戰勝利 80 周年」主題活動

一、背景

2025 年為中國人民抗日戰爭勝利 80 週年，香港作為國家不可分割的一部分，應積極推動相關紀念活動，深化市民尤其年輕一代對歷史的認知，弘揚愛國精神。深水埗區作為基層市民聚居地，建議結合社區特色，通過多元活動形式，實現普及抗戰歷史知識，強調香港在抗戰中的角色（如東江縱隊、抗日募捐運動），通過集體活動增強社區歸屬感與國家認同，以貼近市民生活的方式傳遞歷史記憶。

二、建議措施

1. 在區內公眾場地舉辦社區巡迴展覽，例如：康文署及房屋署公園、公共屋邨廣場、學校禮堂等，又可以考慮安排於區內圖書館或以流動圖書車於不同社區以圖文、實物（複製品）及互動裝置展示抗戰歷史，重點加入深水埗區歷史故事（如戰時與深水埗區相關的避難所、本地家族抗戰口述史等）。

2. 校園及社區專題教育計劃

教育局協調學校參與，提供教材資源及活動經費，在中學舉辦不同以抗戰為主題的比賽（如問答比賽、繪畫、製作短片等），並透過不同渠道展示活動內容或優秀作品（如提供給區議員於其社交媒體轉載等），以讓更多市民了解抗戰勝利 80 周年的相關資訊。另外，亦可邀請抗戰老兵後人或歷史學者參與講座，向區內市民講解及分享香港保衛戰事蹟。

3. 線上互動平台

人工智能（AI）技術大行其道，透過 AI 技術自建應用程式開始流行。建議舉行以 AI 技術開發手機應用程式的比賽，由參加者設計以抗戰為主題的線上互動平台，讓中學生透過比賽深入了解抗戰歷史，而勝出的應用程式日後亦可用作宣傳渠道之一，將相關資訊帶到社區不同層面。

4. 跨代共融工作坊

舉辦促進跨世代對話交流，如組織長者與青少年共同參與口述歷史記錄和製作抗戰主題手工藝品（如摺紙和平鴿）等。

誠然，建議涉及政府部門、區議員和地區團體及撥款資源的支持與協作機制，如能及早統籌計劃及落實執行，有助提升市民尤其青少年對抗戰歷史的認知度與關注度，強化集體記憶和鞏固國家意識。抗戰勝利紀念不僅是對歷史的緬懷，更是為和平與民族精神傳承凝心聚魂，能為國家發展建設、民族復興注入動能，作出貢獻。

文件交 2025 年 3 月 11 日深水埗區議會會議討論。

文件提交人：陳偉明、劉佩玉、何坤洲、林偉文、張德偉、吳婉秋、陳龍傑

2025 年 2 月 24 日